

发展新质生产力 增强核心竞争力

第七届中国企业改革发展峰会暨成果发布会隆重召开

聚焦新质生产力，优化营商环境，“形神兼备”推动国企改革深化提升

王宏志在领导致辞环节上表示，2023年，国有企业改革深化提升行动高位推进，实现良好开局，掀起新一轮国有企业改革热潮。主要体现在四个方面，一是面向新征程，坚定不移走具有中国特色时代特点的国企改革之路。二是担负新使命，加快培育发展新质生产力。强化功能使命改革任务成为新一轮国企改革鲜明特点，坚持把科技创新摆到更加突出的位置。三是塑造新机制，高水平打造新国企。国企改革三年行动在健全更加灵活高效的市场化机制上取得了系列突破，新一轮国企改革将重点在更广更深更细上落实，实现“形神兼备”上狠下功夫。四是构建新生态，与各类所有制经济协同合作，共同发展，形成大中小企业互利共赢的良好生态。2024年是深化提升行动承上启下的关键之年、攻坚之年。国务院国资委将持续深入推动深化提升行动落地见效，坚持将功能使命任务和体制机制任务两手抓，以功能使命类任务引领体制机制类改革，以体制机制类改革支撑功能使命类任务完成，形成深化改革组合拳，确保年底前完成70%以上的改革主体任务。

彭华岗在致辞中表示，第七届中国企业改革发展峰会是深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，完整准确全面贯彻新发展理念的具体行动，恰逢其时，已经成为集中展示我国企业改革发展成果的年度盛会，也是政产学研社会各界交流经验、分享成果、碰撞观点、深化研究的重要平台，为广大企业推进改革、推动发展提供了样板和榜样，带动了社会各界广泛关注企业改革发展工作，以改革促发展、以发展促创新，向改革创新要效益的企业经营理念深入人心。中国企业改革与发展研究会始终以服务企业改革发展为宗旨，搭建重要平台，研究重大问题，推动成果落地，致力于服务经济社会发展，服务国资国企中心工作，服务广大会员企业。中国企业改革与发展研究会是企业家、改革者、研究者的平台，将充分发挥中国特色智库平台作用，聚焦发展新质生产力，增强核心竞争力，深化研究、促进交流、加强合作，为加快推进中国式现代化建设贡献力量。



中国企业改革发展优秀成果发布仪式

中国企业改革发展优秀成果发布仪式

峰会上，中国企业改革与发展研究会首席专家、中国上市公司协会会长宋志平被授予“中国企业改革发展终身荣誉奖”。

宋志平在感言中结合自身40年的企业工作经历，深情分享了对国企改革的体会。国企改革是整个经济体制改革的中心环节，尤其是党的十八大以来，在习近平总书记系列重要讲话精神指引下，在国资委的正确领导下，我们一路披荆斩棘，取得了辉煌成绩。国企改革取得的成果来之不易，我们要倍加珍惜。国企改革还要继续深化和提升，还要坚定前行。国企改革的底层逻辑是要建立真正的市场化机制。国企改革是一场巨大的实践活动，真正的主体是企业，改革的动力来自于企业，改革的首创精神和经验也来自于企业。党的领导、企业家精神和市场机制是国企改革的三大法宝。中国企业改革与发展研究会自成立以来做了大量研究工作，在国企改革领域发挥了重要作用，得到了各界的高度认可，已经成为企业改革的思想阵地和热土，也是企业改革者之家，希望中国企业改革与发展研究会继续高举改革大旗，不断为我国企业深化改革发展贡献更多力量。

坚持创新发展，壮大实体经济，凝聚建设现代化产业体系智慧力量

2024年，国资国企深化改革任重道远，会上领导专家围绕切实把党中央决策部署转化为实际行动、实践成果建言献策，围绕深化各类所有制企业沟通交流、互利合作，在践行使命责任上同题

共答，在布局现代产业上同向发力，在深化改革创新上同频共振，在应对风险挑战上同舟共济，提出了具有现实意义的方案，以期助力我国广大企业为推进中国式现代化做出更大贡献。

尹艳林在以《2024中国经济发展趋势分析》为主题的发言中表示，2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，我国经济实现回升向好，步入了复苏轨道。2024年是新中国成立75周年，经济稳定发展至关重要。我国应加大宏观调控力度，巩固和增强经济回升向好的态势。要落实好强化宏观政策逆周期和跨周期调节、着力扩大投资消费需求、促进房地产市场平稳健康发展、加快发展新质生产力、加大改革开放力度的重点任务。

朱光耀在主题发言中表示，2024年对于中国的发展而言是非常关键的一年，人工智能领域中国已经具有领先优势，我们要正视在算力研发方面的差距，同时发挥在绿色可再生能源领域应用场景广泛的先发优势，坚持稳中求进的工作总基调，把高质量发展向前推进，加快推进中国式现代化进程。

王晓刚在以《深入推进国有企业改革深化提升行动，更好发挥国有企业功能作用》为主题的发言中介绍了2023年广东国资推进国有企业改革深化提升行动取得的成绩，通过国企改革三年行动的推动，广东国资的规模、质量和效益同比取得了长足进展，有力推动加快打造原创技术策源地、更大力度布局战略性新兴产业、强化重点领域布局。他介绍，下一步，广东省国资委将继续深入实施国有企业改革深化提升行动，确保完成各项目标任务，不断提升国有企业的核心竞争力，增强核心功能，努力做强做优做大广东省国有资产和国有企业。

刘俏在以《厚植中国式现代化产业根基，加快战新产业发展》为主题的发言中对中国企业未来发展方向与新兴产业进行了分析。刘俏认为，中国提升全要素生产率主要来源于技术进步和资源配置效率提升，未来会出现两个比较重要的投资领域，一个是节点行业，就是对中国经济未来能够带来巨大影响的关键性行业，另外一个则是制约全要素生产率增长的领域，包括战略新兴产业、未来产业，这些是形成未来新质生产力的重要来源。央企、大型国企、民企都需要在企业运营管理过程中和市值管理过程中主动追求社会价值创造。

黄群慧在以《系统理解新质生产力》为主题的发言中表示，发展未来产业、战略性新兴产业，培育新质生产力，关



中国企业改革发展优秀成果获奖单位代表

颁发证书仪式



键在于生产关系和新质生产力配合，我们的科研体制、经济体制、教育体制，以及产业政策都需要进行相应的深化改革，尤其是收入分配体制，如何体现创新性的劳动市场价值，以及鼓励创新，包容失败的氛围等，都需要进一步的探索和完善。国有企业在打造创新性体制机制的过程中，有三个关键问题，一是企业家精神，如何调动国有企业的企业家去发挥他们的创新能力，把握市场的机会；二是考核机制，如何能够探索一些长期主义的考核机制；三是能否建立容错机制。

论道企业实践，增强核心竞争力，多维度协同发力形成新质生产力

2023年国有企业在深化改革的大潮中破浪前行，不断优化布局结构，加速创新驱动，实现了经济效益和社会效益双提升，在战略性新兴产业、高端制造、基础设施建设等领域取得了瞩目成就，为推动经济社会高质量发展注入了强大动能。2024年中国企业布局新质生产力，增强核心竞争力的核心议题，与会企业家代表结合企业实践发表了真知灼见。

中国国际技术智力合作集团有限公司党委书记、董事长卜玉龙在《发挥人才专业支撑优势，积极助力新质生产力发展》主题发言中提出，人才作为链接科技与创新的关键要素，是发展新质生产力最根本、最关键、最活跃的力量。中智集团作为以人力资源和人力资本服务为核心主业的中央企业，具备完整提供人才“引、用、育、留”全生命周期管理服务的能力。面向未来，中智集团将充分发挥人才专业支撑优势，通过助力人才机制改革，推动生产关系实现“新优化”；强化人才引进培养，推动人才高地建设取得“新成效”；赋能人力资本增值，推动要素配置实现“新提升”，更好实现产业链、创新链和人才链的深度融合，努力为新质生产力提供坚强人才保障。

中国节能环保集团有限公司党委书记、总会计师朱庆锋在《践行绿色发展理念，打造我国企业ESG实践先锋》主题发言中表示，近年来，中国节能环保集团勇担生态文明建设主力军责任；坚持系统观念，积极探索山水林田湖草沙系统治理新模式；引领双碳实践，勇挑实现碳达峰、碳中和的时代重任。下一步，中国节能环保集团将切实用好提高企业核心竞争力和增强核心功能两个途径，充分发挥科技创新、产业控制、安全支撑三个作用，大力布局战略性新兴产业，深入开展科技创新等体制机制改革，充分激发企业活力和动力，形成新质生产力，并将进一步深入践行ESG理念，深度融入服务国家战略和企业高质量发展的进程，推动实现环境、社会治理和治理能力相融合的现代化。

中科软科技股份有限公司董事长左春在《加强数字技术创新与应用，加快发展新质生产力》主题发言中提出，当前，AIGC（生成式人工智能）技术的快速发展引起广泛关注，作为数字技术的最新前沿，在促进新质生产力发展上拥有广阔空间。各行业在应用数字技术过程中能够进一步提升发展潜力。AIGC是一场数字化的变革，通过AIGC提升数字化能力，进而形成新质生产力，无论是传统行业还是新兴行业都存在广阔的应用空间和发展潜力。场景、成果和规模是其成熟发展的关键，未来随着应用规模的不断扩大，将给全社会带来新的生产力的大幅提升。